

第二十三届深圳读书月启动,深入推动全民阅读

# 让每一扇窗都透出阅读的光

本报记者 吕绍刚

## 核心阅读

近日,第二十三届深圳读书月如约而至。16项主推活动、1000多个阅读空间、2300余场阅读文化活动……深圳读书月的开展,不仅推动全民阅读走深走实,也将阅读的种子撒向城市的每一个角落。

的作者南兆旭与香港浸会大学当代中国研究所所长薛凤旋等嘉宾现场连线,共同探讨自然地理之美。

深港一衣带水,深圳读书月推出“当奇迹之城遇上东方之珠”深港文化对视系列活动,推动深港双城进一步联动。市民温小齐带着她上小学5年岁的孩子,听完了2个多小时的讲座讨论。“城市本身就是一座‘自然博物馆’。”她感慨道,“希望孩子听完,能更明白‘一衣带水’的深刻内涵,对深圳、香港这两座城市的共同点有更多更真切的认识。”

## 一千多个图书馆 徜徉阅读空间

“深圳有体量很大、环境很现代的书城,深圳人阅读热情也很高。”深圳市作协副主席蔡东说。《深圳全民阅读发展报告2022》显示,深圳人平均每天阅读超1.5小时,年综合阅读量为20.85本,是全国最热爱阅读的城市之一。

2000年创立全国首个大型群众读书文化活动深圳读书月;2006年建成全国第一家24小时书吧;2016年推出国内阅读推广领域第一部条例形式的城市法规……近年来,深圳在引领阅读风尚方面的多个“第一”,充分证明了阅读是这座城市始终的坚持。

日前,深圳大学丽湖校区中央图书馆宣布启用。图书馆建筑面积达41774平方米,最大藏书容量可达300余万册,给深圳这座“千馆之城”又增加了一座新地标。

近年来,一批设计精美、主题鲜明、富含科技感的新颖阅读空间在深圳如雨后春笋般冒出来,为市民带来家门口的“文化大餐”。

在罗湖区洪湖公园深处,走进位于荷仙岛上的“孤岛图书馆”,抬眼便是“接天莲叶无穷碧”的唯美画面;坐在盐田区与大海仅“一步之遥”的灯塔图书馆,手捧一本书细细品读,窗外的碧海蓝天,让人仿佛置身梦境;在龙岗大运公园,“书香驿站”将图书馆搬进露营地。书香四溢的山野美景,成为当地居民金秋时节里的美妙回忆。

“光明区图书馆形状似展开的书本,也像破土而出、蓬勃生长的新芽。”光明区图书馆一名基层馆员说,“我觉得,图书馆给在这里生活的人带来了一种阅读文化。图书馆逐渐变成了文化的土壤,让阅读的种子在这里慢慢地生根发芽。”

如今,“一区一书城、一街道一书吧”的规划设想在深圳已成为现实。数据显示,截至2021年底,深圳全市共有各类公共图书馆(室)、自助图书馆1043个,年接待国内外读者近2800万人次。

## 十分钟阅读圈 营造书香氛围

第二十三届深圳读书月到来前夕,第五届“阿布讲故事”决赛在深圳书城龙岗城举行。50组家庭参赛队经过5个月的角逐,产生了今年的龙岗“故事王”。

“阿布讲故事”是深圳龙岗区的公益阅读文化品牌活动,该活动立足龙岗区,致力挖掘优秀龙岗故事,已经连续举办了5届,深受喜爱。

近年来,随着全民阅读的服务网络越织越密,书香氛围日益浓厚,文化深圳更具魅力。

“我在深圳长大。小时候,每年读书月期间,学校都会组织阅读活动。如今,我成了一名出版工作者,更深入地了解深圳推广全民阅读的故事后,更深刻地理解了它的意义。”深圳出版集团工作人员邓媛芳说。

深圳读书月自2000年举办以来,打造了深圳读书论坛、经典诗朗诵会等知名品牌活动,不断丰富市民群众的精神文化生活。

“文化深圳,从阅读开始。深圳与阅读相遇,并非偶然,而是坚持。而且,这种坚持将一直延续。”深圳市政协文化文史委主任、深圳市阅读联合会创会会长尹昌龙认为,获得全球唯一一个联合国教科文组织授予“全球全民阅读典范城市”称号,足见深圳这座城市对文化的重视。

如今,依托“市一区一街道一社区”4级公共文化服务设施打造家门口的“十分钟阅读圈”,“城市书房”“书香民宿”“粤书吧”等提供有温度、有特色的阅读空间,全民阅读已经成为深圳重要的文化标识和精神符号。

“最是读书能致远,人间至味是书香。愿这座城市的每扇窗都透出阅读的光。”深圳市委常委、宣传部部长张玲表示,“我们将以书筑城,以城筑梦,为深圳建设好中国特色社会主义先行示范区,创建社会主义现代化强国的城市范例,率先实现社会主义现代化,凝聚磅礴的精神力量。”

# 让人工智能更好赋能全球可持续发展

孔君

11月16日,在瑞士日内瓦举行的联合国《特定常规武器公约》2022年缔约国大会上,中国政府正式提交《中国关于加强人工智能伦理治理的立场文件》。这是继去年提交《中国关于规范人工智能军事应用的立场文件》后,中方连续两年在联合国平台就人工智能治理提出方案。

伴随人工智能迅速发展,其引发的伦理问题愈发受到关注。人工智能的滥用,轻则可能损害人的尊严、加剧歧视和偏见,重则冲击现有法律体系,并对各国政府管理、国防建设甚至全球治理产生深远影响。如何在发展人工智能的同时管控好伦理风险,兼顾好发展和安全,已成为数字时代的重要课题。

作为人工智能技术发展和应用领先的国家,中国始终致力于在人工智能领域构建人类命运共同体,坚持以人为本、智能向善原则,确保人工智能安全、可靠、可控。近年来,中国加快人工智能伦理治理步伐,发布《新一代人工智能治理原则——发展负责任的人工智能》《新一代人工智能伦理规范》等文件,明确了人工智能治理框架和行动指南。

中方此次提交的《中国关于加强人工智能伦理治理的立场文件》,其核心就是要发展为人服务的人工智能,努力提高人民的获得感、幸福感和安全感。文件从人工智能技术监管、研发、使用及国际合作等方面,进一步梳理了中国关于人工智能伦理治理的主张。中方主张坚持伦理先行,加强制度建

设、风险管控、协同共治;强化自我约束,提高研发过程中的算法安全与数据质量,减少偏见歧视;提倡负责任使用,避免滥用、滥用及恶意;鼓励开放包容,推动形成具有广泛共识的国际人工智能治理框架和标准规范等。

人工智能技术事关各国共同的未来,人工智能伦理治理应由世界各国共同商议和决定,应关注发展中国家特殊需求,着力解决各国发展不平衡、不充分的问题。当前,人工智能领域国际组织多被西方国家把控,相关国际研讨也主要由来自发达国家的代表参加,鲜有发展中国家的代表出席,这显然有失公正。

中方在《中国关于加强人工智能伦理治理的立场文件》中就国际合作进行专章阐述,旗帜鲜明地提出推动各国共同参与国际人工智能伦理重大议题探讨和规则制定,反对构建排他性集团、恶意阻挠他国技术发展的行为,呼吁国际社会在普遍参与的基础上就人工智能伦理问题达成国际协议。这些主张体现了中国践行共商共建共享的全球治理观、推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展的中国担当。

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。为了让人工智能更好赋能全球可持续发展,增进全人类共同福祉,各方必须携手共治,守好人工智能伦理底线。中方愿同国际社会一道,不断完善和加强人工智能领域全球治理,积极构建人类命运共同体。

## 浙江建设大科学仪器共享平台

本报杭州11月17日电 (记者顾春)近日,记者从浙江省科技厅获悉:“浙里大仪共享”在线建设以来,浙江已整合全省294家单位大科学仪器1.6万余台,设备原值超151亿元,累计为5000余家企业提供服务7万余次。在这个平台上,企业可以自主下单,打通设备资源共享的堵点。浙江省科技厅基础研究处负责人说。浙江达美生物技术有限公司是绍兴越城区一家生物医药企业,项目研发需要用到核磁共振波谱

仪。企业通过共享平台,找到了绍兴文理学院,从线上下单、寄送样品到在线取得检测报告,仅用3天。为支持企业使用该平台,越城区还试点开展创新券“无感直兑”,通过平台使用大科学仪器并完成经费结算的,创新券兑付周期由原来的3个月以上缩短至两到三天。“我们还致力于从科研设备服务延伸到科研项目攻关的技术服务,构建起一个创新生态圈,让软硬件资源充分流动起来。”浙江省科技厅基础处负责人说。

本版责编:杨 暄 曹雪盟 陈世涵



# 四川发布第四批天府旅游名县

### 成都市锦江区:

成都市锦江区拥有国家4A级旅游景区三圣花乡、全国重点文物保护单位江南馆街唐宋街坊遗址等国家级、省级文旅品牌资源53个,其中,水井街酒坊入选世界文化和自然遗产预备名单,春熙路获评国家级旅游休闲街区,春熙路大慈坊街区入选第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。2021年,锦江区接待游客2500万人次,实现旅游总收入265亿元。目前,锦江区正高质量建设“品位锦江·幸福城区”,全力打造都市精品型天府旅游名县。

### 德阳市绵竹市:

绵竹市素有“古蜀翘楚,益州重镇”之美誉,是中国民间文化艺术之乡,拥有国家4A级旅游景区3个、3A级旅游景区3个、2A级旅游景区1个,省级旅游度假区1个。2021年,全市接待游客1017.44万人次,实现旅游收入102.41亿元。被评为国家全域旅游示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范县、四川省县域经济发展进步县、四川省乡村振兴先进县、四川省乡村旅游示范县、四川省旅游强县。

### 泸州市纳溪区:

纳溪区拥有护国运动遗址和文化展示区,获得全国休闲农业与乡村旅游示范县等国家级荣誉称号近40项,四川省首批全域旅游示范区等省级荣誉近50项,被文化和旅游部确定为文化和旅游改革发展调研联系点,

获评四川省建设长江上游生态屏障先进集体。2012年,纳溪区提出“全域旅游”发展战略并付诸实践,建成国家A级旅游景区8个、省级旅游度假区1个、国家湿地公园1个。

### 巴中市通江县:

通江县位于华夏中心、秦巴腹地,森林覆盖率达65.57%,全年城区空气质量优良天数348天,是名副其实的“天然氧吧”,是全国重要的生物基因库、国家重点生态功能区。川陕革命根据地诞生于此,境内有大量红色遗存,是赓续红色文脉、追忆红色历史的重要基地。

### 广安市青川县:

青川县地处川陕甘结合部。出土了青川木牍、吕不韦铜戈两件国家一级文物,是首批国家全域旅游示范区、国家重点生态功能区,境内野生大熊猫数量50只,拥有1个国家生态旅游示范区、1个国家级风景名胜、1个国家水利风景区、1个国家地质公园。唐家河自然保护区入选首批世界自然保护联盟(IUCN)全球最佳保护地绿色名录,被誉为“天然基因库”、岷山山系的“绿色明珠”。

### 宜宾市翠屏区:

宜宾市是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市,素有“万里长江第一城”“中国白酒之都”之美誉,拥有世界文化遗产预备名录项目1项,国家非物质文化遗产1项,全国重点文物保护单位7处,国家4A级旅游景区4

家、3A级旅游景区8家。2021年,翠屏区接待游客1890万人次,实现旅游收入195亿元,全年GDP实现1164.45亿元。

### 内江市隆昌市:

隆昌是成渝地区双城经济圈重要节点城市,拥有1个国家水利风景区、1处全国重点文物保护单位、1处国家工业遗产、1处中国历史文化名镇、2处中国传统村落、2个国家4A级旅游景区,获得“中国西部鱼米之乡”称号,获评四川省全域旅游示范区等。2021年,接待游客950.75万人次,实现旅游收入85.58亿元。境内石牌坊以规模大、种类全、雕刻精美等特色被广泛知晓,被誉为“中国石牌坊之乡”。

### 眉山市东坡区:

眉山市是国家卫生城市、全国文明城市、国家园林城市、国家森林城市,被誉为中国泡菜之乡、中国晚熟柑橘之乡,东坡醉月地入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。东坡区因苏东坡而得名,区内文化和旅游资源丰富,拥有2个国家4A级旅游景区、2个全国重点文物保护单位、1处国家工业遗产,还有热门旅游打卡地“东坡水街”,以及连鳌山石刻、短松冈等“三苏”遗址遗迹。全区正着力打造“三苏遗址遗迹游”“东坡美食体验游”等精品旅游线路。

数据来源:四川文化和旅游厅



广告